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ВПЛИВ ПСИХІЧНИХ РОЗЛАДІВ НА КРИМІНАЛЬНУ ПОВЕДІНКУ 

 

Проблема взаємозв’язку психічних розладів та кримінальної поведінки є 

надзвичайно актуальною як для юриспруденції, так і для психології, психіатрії, 

криміналістики та кримінології. Психічне здоров’я особи відіграє важливу роль 

у формуванні її поведінки, зокрема здатності до осмислення вчинків, прийняття 

рішень та усвідомлення наслідків своїх дій. У випадках, коли психічний стан 

особи порушено, ризик девіантної або делінквентної поведінки може значно 
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зростати. При цьому не всі психічні розлади зумовлюють агресію або 

кримінальні дії, однак існує певний спектр психічних захворювань, які можуть 

підвищувати ймовірність вчинення злочинів, особливо насильницького 

характеру. Метою цього дослідження є всебічний аналіз впливу психічних 

розладів на кримінальну поведінку особи з урахуванням кримінально-правових, 

психіатричних, криміналістичних та кримінологічних аспектів. 

Психічні розлади – це стани, що характеризуються порушенням психічної 

діяльності, емоційного стану, поведінки та мислення, які ускладнюють соціальну 

адаптацію особи. Відповідно до Міжнародної класифікації хвороб (МКХ-11) та 

Діагностичного і статистичного посібника DSM-5, психічні розлади поділяються 

на кілька основних груп: шизофренічні розлади та інші психози; афективні 

(настроєві) розлади; тривожні розлади; розлади особистості; залежності від 

психоактивних речовин; органічні розлади (включаючи деменцію); а також 

розлади розвитку та поведінки. Кожна з цих груп має свої особливості впливу на 

поведінку індивіда, зокрема на його здатність до самоконтролю, адекватного 

сприйняття соціальних норм та усвідомлення наслідків власних дій [1, 2]. 

Кримінальна поведінка, як форма девіантної, характеризується вчиненням 

дій, заборонених кримінальним законом. Основними ознаками кримінальної 

поведінки є протиправність, винність, караність, а також наявність об’єктивної і 

суб’єктивної сторін складу злочину. У кримінологічному контексті кримінальна 

поведінка є результатом взаємодії численних чинників: соціальних, 

психологічних, біологічних, ситуаційних. Психічні розлади можуть бути одним 

із таких чинників, які змінюють структуру мотивації особи, впливають на її 

вольову та емоційну сферу, викликають порушення сприйняття реальності, що, 

в свою чергу, може призводити до протиправних дій. 

Особливу увагу слід звернути на шизофренію та інші психотичні розлади. 

У таких випадках порушується логіка мислення, з’являються галюцинації, 

маячення, емоційна нестабільність, особа втрачає контакт з реальністю. У стані 

психозу вона може сприймати навколишній світ як загрозливий, що іноді 

спонукає до агресивної поведінки. Однак більшість осіб із шизофренією не 

вчиняють злочинів, а ризик насильницьких дій значно зростає за наявності 

супутніх чинників: алкоголізм, наркоманія, соціальна ізоляція, відсутність 

медичної допомоги. 

Афективні розлади, включаючи депресію та біполярний розлад, також 

можуть впливати на кримінальну поведінку. У депресивному стані особа може 

страждати від суїцидальних думок, а в деяких випадках – від агресії, яка 

проектується на інших. Під час маніакальної фази біполярного розладу 

характерні імпульсивність, зниження самоконтролю, гіперактивність, що може 

спричинити майнові або насильницькі злочини. 

Розлади особистості, особливо дисоціальний (антисоціальний), мають 

найбільший зв’язок із рецидивною злочинністю. Такі особи мають схильність до 

маніпуляцій, ігнорування норм права і моралі, знижений рівень емпатії, не 

визнають авторитету, часто не відчувають провини за свої вчинки. Це пояснює 

їхню участь у тяжких злочинах, зокрема серійних убивствах, зґвалтуваннях, 

тортурах. 
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Особи, які страждають від алкогольної або наркотичної залежності, є 

схильними до вчинення злочинів у стані сп’яніння, що послаблює здатність до 

самоконтролю, викликає агресивну або імпульсивну поведінку. Часто такі 

злочини носять корисливий характер, пов’язані з необхідністю отримання 

коштів на придбання речовини. Алкоголізм і наркоманія вважаються 

коморбідними станами, які поглиблюють перебіг інших психічних розладів, 

зокрема шизофренії чи розладів особистості. 

Органічні розлади психіки (наприклад, деменція, епілепсія, травматичні 

ураження головного мозку) також можуть бути причиною агресивної або 

неадекватної поведінки. Такі стани часто супроводжуються дезорієнтацією, 

порушенням пам’яті, емоційною лабільністю, дратівливістю. У деяких випадках 

злочини, вчинені особами з органічними ураженнями мозку, можуть бути 

несвідомими або імпульсивними. 

Кримінальне право визнає лише осудну особу як суб’єкта кримінальної 

відповідальності. Осудність – це здатність особи усвідомлювати значення своїх 

дій і керувати ними. Якщо особа в момент вчинення злочину перебувала в стані 

неосудності внаслідок психічного захворювання, вона звільняється від 

кримінальної відповідальності. До неї можуть застосовуватися примусові заходи 

медичного характеру. Важливу роль у цьому відіграє судово-психіатрична 

експертиза, яка дозволяє встановити психічний стан особи, визначити її 

осудність або неосудність, а також надає рекомендації щодо подальшого 

медичного супроводу. 

Примусові заходи медичного характеру можуть включати госпіталізацію 

до психіатричних закладів з різними рівнями нагляду або амбулаторне 

лікування. Їх застосування має на меті не лише захист суспільства, а й 

забезпечення права хворої особи на належну медичну допомогу. 

З точки зору кримінології, особи з психічними розладами, що вчиняють 

злочини, зазвичай мають низький рівень соціалізації, складні умови виховання, 

можуть мати досвід жорстокого поводження у дитинстві, бути ізольованими, не 

охопленими системою психіатричної допомоги. Їхній кримінологічний портрет 

вирізняється емоційною нестабільністю, імпульсивністю, відсутністю підтримки 

з боку соціального оточення. 

Профілактика злочинів серед осіб із психічними розладами передбачає 

комплекс заходів: від раннього виявлення симптомів до системного лікування і 

реабілітації. Важливою є робота з родинами хворих, підвищення обізнаності 

населення, зменшення стигматизації, а також активна міжвідомча співпраця між 

медичними та правоохоронними органами. Такий міждисциплінарний підхід 

дозволяє не лише зменшити ризик правопорушень, а й забезпечити дотримання 

прав осіб із психічними розладами. 

Таким чином, психічні розлади можуть відігравати важливу роль у 

формуванні кримінальної поведінки, але цей вплив не є прямолінійним і 

залежить від багатьох чинників. Більшість осіб із психічними захворюваннями 

не становлять небезпеки для суспільства і потребують допомоги, а не покарання. 

Раціональна політика щодо таких осіб повинна ґрунтуватися на поєднанні 

правового регулювання, медичної підтримки та соціальної реабілітації. 
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СВІДОМИЙ ВИБІР ПРОФЕСІЙНОГО ШЛЯХУ: ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ 

ТА ВПЛИВ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 

 

Сучасне суспільство висуває до особистості численні вимоги, серед яких 

особливе місце посідає необхідність свідомого вибору професійного шляху. Це 

рішення визначає не лише матеріальний добробут, а й рівень психологічного 

благополуччя, життєвого задоволення та відчуття сенсу життя. Професійна 

діяльність є одним із ключових компонентів ідентичності людини, тому 

помилковий вибір може спричинити внутрішні конфлікти, відчуття 

нереалізованості та зниження самооцінки. Водночас вдала професійна реалізація 

здатна стати джерелом натхнення, енергії та міжособистісного зростання [2]. 

Актуальність теми зумовлена тим, що у період професійного 

самовизначення молодь часто стикається з внутрішніми сумнівами, соціальним 

тиском, недостатньою поінформованістю про власні здібності та ринок праці. 

Особливо складним є процес вибору для старшокласників, які перебувають на 

перехресті між дитинством і дорослістю. Часто рішення приймається під 

впливом думки батьків, популярності певної спеціальності чи уявлень про 

престиж, а не з урахуванням особистих схильностей і цілей. Це знижує 

ймовірність гармонійної адаптації до професійної діяльності у майбутньому. У 

зв’язку з цим виникає потреба у системній підтримці молоді через просвітницькі, 

консультативні та освітні заходи. 

Свідомий вибір передбачає наявність у людини таких якостей, як 

саморефлексія, критичне мислення, сформовані цінності та цілі. Важливим 


